

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias



PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes.	1'50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre.	5
Ultramar y Extranjeros.	15

PAGO ADELANTADO

AÑO VII

Redacción y Administración

Albarella 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELLETOS:

a precios convencionales o superiores

Número suelto.

Número atrasado.

Paquetes de 25 números sueltos.

205

Gerona VIERNES 15 de Septiembre de 1899

MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas
y sifilíticas

FRANCISCO TERRADES

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en PARTOS y ENFERMEDADES PROPIAS de la MUJER

Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4.

Progreso, 18, esquina

GERONA.

J. SAGUER Y C.

Centro de operaciones de compras y venta de fincas, y préstamos Hipotecarios.

CALLE DEL PROGRESO, NUM. 31

GERONA.

Colegio Hispano-Francés

DE AMBOS SEXOS

Directores: doña Carmen Garrido Alcalá, profesora de Solfeo, Piano, Canto y primera enseñanza; don Manuel Garrido Alcalá, presbítero, director espiritual; (llegará de un momento a otro), y don Pablo Roussel, profesor de 1.ª y 2.ª enseñanza, Francés y Dibujo.

Este modesto Centro docente se ha visto tan favorecido desde el 1.º de agosto último, en que abrió sus puertas, que, para mejora del local y como punto más céntrico, se trasladará, el 1.º de octubre próximo, a la calle Cort-Real, núm. 13 principal.

Primera enseñanza esmerada, con Francés y Dibujo, sin aumento de precio. Repaso del Grado y Magisterio. Academia nocturna.

Las clases de Solfeo, Piano, Canto y primera enseñanza para niñas, se darán en habitación distinta, bajo la dirección de la Profesora.

Toda la escuela de Música se da por los Métodos y Ejercicios en vigor en el Conservatorio de Madrid.

Rebaja de precios para dos ó más hermanos.

Este cambio, que podría hacerse por la Jamaica, tiene muchos partidarios, principalmente entre los americanos residentes en Manila, que han nombrado una comisión que debe dirigirse a Washington para gestionar su aprobación.

En el mismo sentido y firmada por muchas personas influyentes, se ha dirigido otra petición al gobierno inglés, cuyo parecer en el asunto no se conoce todavía.

Al mismo tiempo que la existencia de estos trabajos, se ha dado a conocer por un oficial de la marina inglesa la situación difícil en que las tropas federales se encuentran en el archipiélago.

Desde Juya.

Mr. Director de EL CORREO DE GERONA
10 septiembre de 1899.

Muy señor mío: Pasó la fiesta mayor de esta población y gracias a las órdenes circuladas por el señor gobernador civil, pudieron divertirse títulos y trotones, sino en la plaza pública, en los respectivos entoldados.

Produjo general descontento la orden del Alcalde de que la orquesta de sus adversarios hubiese de situarse en punto fijo y desventajoso de la plaza, y, a eso debido, antes de correr el ridículo, adoptóse el buen acuerdo de dejar el campo libre y la gloria, a la de los amigos de aquél, desquitándose aquellos de tal humillación dando bailes en su entoldado durante cuatro días consecutivos, mientras que los otros, al segundo hubieron de poner término a sus diversiones por falta de conciencia.

Esta idea no es nueva en la Unión y ha trascendido a la prensa que no deja de consagrarse verdadera atención al asunto.

Ultimamente telegrafian de Londres a un periódico italiano acerca de un proyecto de cesión a Inglaterra de las Filipinas a cambio de algún grupo de islas en la India occidental.

Fábrica de Carbones de Bola

CALLE DEL CARMEN, 13, GERONA

Sustituyen á los carbones vegetales, obteniendo una economía por lo menos de un 25 por 100.

PRECIOS EN LA FÁBRICA

Por arrobas de 10 kilos, á 0'80 pesetas los 10 kilos
Por quintales de 40 » a 3'00 » los 40 »
Pasando de 10 quintales, á 2'75 » los 40 »
A DOMICILIO
Por quintales de 40 kilos, á 3'25 » los 40 »
Pasando de 10 quintales, á 2'90 » los 40 »

Las notas de pedidos de Carbones para ser llevados domicilio, podrán hacerse en todos los Estancos de esta capital y sus afueras, y serán atendidas al dia siguiente.

Sección religiosa

Santo de mañana

San Cipriano

Cuarenta Horas

Iglesia de las Hermanitas de los Pobres

PALABRERIA VANA

La lectura de los periódicos extranjeros, y muy especialmente de los franceses, norteamericanos e italianos, nos trae á la memoria un tema que fué excepcionalmente manoseado por la prensa de oposición en meses no lejanos, cuando, sin fundamento alguno y por mero «sport» fantástico, repetía un día, y otro que era llegado el momento de que los liberales todos se agrupasen alrededor de una bandera política para defender la santa libertad, amenazada de muerte por un Gobierno reactionario clerical, ultramontano.

El Gabinete actual tiene ya vida suficiente para poder ser juzgado en virtud de sus actos, oponiendo estos a la palabrería fantástica de pasados días fundamento único y exclusivo de las censuras que á aquél le fueron dirigidas con motivo de su supuesta significación política.

En países liberales y en naciones republicanas ocurren «casos y cosas» que, ocurrir en España, bastarían

aun sobrían para que la prensa «ylene» —que también aquí la hay— se lamentase á diario de los atropellos cometidos y de las arbitrariedades realizadas por los Gobiernos erigidos en dictadores.

Mackinley, erigido en César, según afirman casi todos los diarios yankees, da ejemplos nada enviables desde «la más democrática» de las Repúblicas, exagerando las notas de su imperialismo hasta llegar a la supresión de periódicos y a la anulación del Parlamento; en Francia son prohibidas revistas teatrales por poner «en so fa,

a un Ministro, suprimidos periódicos por atacar la forma de Gobierno, procesados periodistas por publicar un rumor de crisis inexacto, y, para culmo de libertades, salta el Gobierno por encima de leyes y de Códigos, encarcelando sin forma legal a cuantos individuos son titulados de monárquicos, y a cuantos en uno u otro sentido constituyen «peligro para la República», en Italia ocurre lo propio, y la censura funciona como aquí funcionó en tiempos no lejanos de dominación más o menos liberal, demostrando que los procedimientos tan cacareados de los países eminentemente liberales son mejores para citados como ejemplo que para disfrutados con «resignado» regocijo.

Aquí, un Gobierno titulado de reactionario por los que se apodian liberales, tolera cuantas manifestaciones excesivamente liberales se producen en la prensa, en el libro, en el teatro ó en la tribuna, y tanto extrema sus

procedimientos ultramontanos, que los periódicos de esa comisión agradecidos sin duda á su conducta, le dedican a diario labanzas sin cuento. Eso debía suceder, si el ultramontanismo hubiese aparecido por alguna parte, pero sucede de lo contrario, y poco menos que ex comunión lanzan sobre él aquellos periódicos, calificando al Gabinete con las palabras «de funestos liberalismos».

Vana palabrería.

No están muy satisfechos los Estados Unidos, no pueden estarlo, de la marcha de las operaciones en Filipinas, cuyas dificultades van aumentando por días, sin que por ninguna parte aparezca el remedio.

Consecuencia de esas dificultades que van haciendo insuperables por la tenaz actitud de resistencia en que se hallan colocados Aguinaldo y los principales jefes de la rebelión tagala, es el proyecto que cada vez cuenta con más partidarios en la gran República, de cambiar el archipiélago de Legazpi por cualquiera de las posesiones inglesas que les ofreciera mayores ventajas.

Esta idea no es nueva en la Unión y ha trascendido á la prensa que no deja de consagrarse verdadera atención al asunto.

Ultimamente telegrafian de Londres a un periódico italiano acerca de un proyecto de cesión a Inglaterra de las Filipinas a cambio de algún grupo de islas en la India occidental.

rrencia, no obstante dar la entrada libre. No hubo incidente desagradable, salvo el de haberse incendiado, durante las funciones religiosas de la tarde del segundo dia, los vestidos al señor rector sin que, afortunadamente, diera fatales consecuencias, gracias á la prontezza de algunos asistentes á aquellas, que sofocaron á tiempo dicho incendio.

En este hecho fortuito, muchos fervorosos católicos han creido ver un aviso del cielo para que, á tiempo, dejé el señor rector de lado, las cosas mundanas, y se consagre exclusivamente al servicio de Dios, y más cuando no es un secreto para la generalidad de estos vecinos, que ha tomado en las tres últimas elecciones municipales, una parte tan activa, que ha llegado á conquistarse las antipatías de sus adversarios y, por ende, á perder de ellos el alto concepto de que debe estar revestido quien no tiene bienes terrestres que defender.

La casualidad, señor director, me hizo compañero de viaje de un joven sacerdote que regresaba de la fiesta mayor y se hospedaba en casa del Rdo. señor Massot.

No podía esperar del mismo tanta amabilidad y franqueza, pues creyéndome forastero, quiso enterarme de las desdichas de este vecindario, y á fuer de estómago bien agradecido, se convirtió en fonógrafo de dos de sus colegas.

Hasta entonces, no supe yo que el Rdo. señor Massot no estuviera tan versado en asuntos judiciales y administrativos; que el señor rector se pasara de listo en las luchas políticas; que por no haber apoyado una candidatura de dos insolventes de terminada casa de propietarios en las últimas elecciones municipales, se venían, desde entonces, formulando la mar de cargos á un allegado de la misma, la solución que tendría esto, los apoyos seguros que se gozaban en determinadas esferas civiles y no civiles; que el vecindario todo estaba contra uno solo; que el ayuntamiento que daría bien constituido y Dios sabe cuanto más abría recitado el buen sacerdote á no unirse á nosotros dos pescadores.

Me hice cargo que escuchaba un fonógrafo, y me persuadí más de ello cuando, haciéndole discretas observaciones, no supo entender las indirectas y continuó haciendo la apologia de una causa que desde sus cimientos hasta la cúspide, descansa sobre una base falsa: la mentira, á sabiendas, son los cimientos; la ruindad sus paredes y el gozo con el mal ageno la cúspide.

¿Esta es la obra levantada allá en 1897?

Esta es la obra que este pueblo pretende derribar y cuando un pueblo quiere, como lo quiere este, lucha hasta no dejar piedra en obra tan nefasta, cuya existencia y mantenimiento constituye una negación de sentimientos cristianos.

Por fin, parece que la Comisión provincial se propone dar solución al asunto del supuesto sorteo de concejales empadados y que, por cierto, tiene escandalizada á la opinión pública de esta comarca, y como el corresponsal en esta en su correspondencia inserta en «El Correo» del 31 de agosto último deja á sus lectores en las tinieblas, propóngome yo sacarles de ellas ateniéndome para ello a la resultancia del expediente.

La comisión provincial declaró empadados á los seis concejales que lucharan en las últimas elecciones municipales y mandó practicar el correspondiente sorteo para cubrir cuatro vacantes. El «Boletín Oficial»

de 19 de Junio, (única notificación que se dió) insertaba tal resolución; la impresión de aquel número del «Boletín Oficial» terminó á las once de la noche del 19 y la tirada fué depositada en correos el dia siguiente, según consta de certificación librada por el encargado del taller de la imprenta del Hospicio provincial; á las diez menos cuarto de la mañana dejó el tren la correspondencia pública en la estación de Bordils; la cartería dista de esta población media hora y el «Boletín Oficial» del citado dia 19, no se repartió hasta el 21, según declaración escrita del cartero de Bordils.

Estado, no obstante, consta en una acta de sesión que á las diez de la mañana del 20 de junio, cuando materialmente no podía haberse recibido la notificación oficial, el alcalde y tres concejales practicaron el sorteo de los empadados, siendo favorecidos por la suerte la candidatura cerrada de los partidarios de aquellos. Cuando los concejales propietarios y presuntos de oposición reclamaron al alcalde la práctica del sorteo, después de transcurrir más de 24 horas, éste les contestó haberse hecho ya, y requerido un notario para que testimoniara el acta, se encontró esta sin la firma del secretario, del que precisamente debía certificar la realización del sorteo, en cuya acta consta que éste se practicó en cumplimiento del acuerdo de la Comisión provincial, inserto en el «Boletín Oficial» recibido de dia anterior.

Como consecuencia inmediata de tales operaciones, tiene este pueblo un alcalde que respondiendo á su origen promete hartarnos de mora'idad administrativa.

Volviendo al reciente acuerdo de la Comisión provincial, si no la formaran señores Diputados tan amantes de su buen nombre como queridos de los electores que les elevaran al honroso puesto que ocupan, habría para desconfiar de la obtención de justicia, pues se dice tiene acordado pedir informe al Alcalde y al Juez municipal acerca de si á las 10 de la mañana del 20 de Junio habían recibido ejemplares del B.O. del 19.

Casi podría anticipar la contestación que darán: que constando, como consta, en el acta del 20 Junio la presencia del B.O. del 19, el ex-alcalde, hoy caballero particular, debe sostenerlo, llegando tal vez á decir que se lo proporcionó el cuñado del señor rector, que el pobre pasaría la noche del 19 en los bancos de la Dehesa, esperando la luz matutina del 20 para traer el correo extraordinario; y el otro, el Juez municipal, podría informar que si bien no es suscriptor al B.O., como entre los concejales empadados y favorecidos por la suerte «tiene un masovero suyo» (que tampoco posee bienes) tenía interés en que las cosas se hicieran «como debían hacerse» y si—aquel día—por casualidad, llegó á sus manos tal periódico, lo puso á disposición del Alcalde y quedó «salvado el masovero» y quizás, quizás diga algo más si al fin se le convence de la necesidad de hacer el supremo esfuerzo y de que el topo no será nada. De todos modos, como la resolución que recaiga en este asunto habrá de sentar jurisprudencia en esta provincia, la comunicaré á los lectores de «El Correo».

Queda de V. afmo s s.

M.

FARMACIA antigua y con clientela, se vende en esta provincia, por tener que ausentarse su dueño. Razón en la administración de este periódico.

Desde Olot

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Muy Sr. mío y amigo: Aturdido y fatigado aun por los continuos festejos que estos días se han celebrado en esta pintoresca villa y á los que han asistido numerosísimos forasteros, voy á darle cuenta de los que más importancia han tenido entre los celebrados.

Corresponde sin disputa el primer lugar, al certamen literario, que como en mi interior presagiaba estuvo brillantísimo.

Los palcos y butacas hallábanse completamente ocupados, abundando bellísimas y elegantes señoritas que con sus galas daban mayor realce á la fiesta que se celebraba.

Presidió el acto, el dignísimo gobernador civil de la provincia don José Montaner.

Obtuvo la flor natural el laureado poeta señor Guasch quien proclamó reina de la fiesta á la bella señorita Doña Josefina Sagrera, la que fué saludada con una entusiasta salva de aplausos. Obtuvieron también premios los Señores Ubach, Franquet, Perramon, Romeu y Boloix.

El Presidente del Jurado señor Genis, dio gracias á cuantos habían coadyuvado á la celebración del certamen, pronunciando un discurso brillantísimo que fué muy aplaudido.

Sigue en el orden de festejos en importancia el típico «ball-pla» que se ha visto este año concurridísimo; la procesión estuvo también brillante así por el número como por lo selecto de los acompañantes. Fué confiado el pendón al conocido fabricante don Federico Batlló, y fueron cordistas don Mariano Vayreda y don José M. Aguirre.

Las funciones religiosas celebradas en honor de la virgen del Tura, han sido solemnies y han atraido á los templos gran número de fieles.

La corrida de toros celebrada en primer lugar, fué tan mala que escamó al público é hizo que al siguiente dia la plaza estuyiera muy desanimada.

Los bailes y conciertos celebrados en las varias sociedades, han resultado brillantes, abundando las mujeres hermosas, que lo eran más, con las elegantes toilettes que lucían, dando á los salones un aspecto tan original, que sentiese el espectador transportado á las regiones orientales y á la vista de un gran harem, donde se contaban las húries por docenas.

El teatro ha estado estos días muy concurrido representándose en él las mejores obras del teatro clásico español.

La original fiesta de la «tornaboda» celebrada en las fuentes de San Roque es la que cierra los festejos y casi diremos la que más agrada, no solo á los olotenses, si que también á cuantos forasteros á ella asisten, que á su regreso se hacen lenguas de la hermosura del paisaje y de la riqueza de aguas que tiene esta comarca.

Son tantos los forasteros que ha albergado estos días la villa de Olot, que se ríe relación larga, el numerar siquiera algunos, citando solamente á don José Montaner, Gobernador civil de la provincia, que aceptando la invitación que se le hizo ha venido á honrarnos con su presencia, habiendo dejado muy buena impresión á cuantas personas le han tratado, por su amabilidad, figura y distinguido trato.

Termino esta, que va haciéndose larga, despidiéndome hasta la próxima que procuraré sea á la mayor brevedad.

Suyo afmo. s s.

13 septiembre 1899.

Crónica

Se ha publicado una real orden del ministerio de Fomento determinando el número de títulos del grado superior y del normal para maestros y maestras de primera enseñanza que debe conferir en el próximo curso académico cada una de las escuelas Normales Superiores y Centrales, y dictando reglas para la matrícula en dichas escuelas.

Los informes particulares manifiestan que ha aparecido en Oporto una nueva plaga.

A la caída de la tarde todas las calles y habitaciones de la ciudad lusitana se llenan de unos moscones de cuerpo negro y alas blancas distintos de los ordinarios.

La gente está intranquila, pues aparte de la molestia que ocasionan, se teme, y no con poco fundamento, que propagan la epidemia.

En breve debe llegar de Benasque, donde pasó en uso de licencia, el general de división y gobernador militar de la provincia, don Pedro Cornel y Cornel, que vendrá á residir á esta capital.

Terminado su arresto, hoy ha debido ser puesto en libertad el cabo de la guardia civil Tomás Botas, quien según noticias, ha sido destinado á prestar servicio en Burgos.

Se ha dispuesto que las entregas de armamento á que se refiere la real orden del ministerio de la Guerra de 25 de agosto último, se hagan en depósito en concepto de provisionales con arreglo á la instrucción que en breve se dictará.

Acompañada de un anónimo lleno de consideraciones ratoniles, hemos recibido la muestra de los 300 corazones de papel que con el consabido reinaré serán colocados esta noche en distintos puntos de la ciudad.

Si es broma... si no lo es, debemos de cirle al corresponsal anónimo que nos tiene muy sin cuidado ese lo que se trae, y que lo único que encontramos chocante es el que haga estas cosas en la sombra cuando puede hacerlas á plena luz.

Por disposición del excelentísimo ilustrísimo señor obispo, la matrícula para el año escolar de 1899 á 1900 de este seminario conciliar estará abierta desde el dia 15 hasta el 30 del corriente mes. Durante este tiempo tendrán lugar exámenes extraordinarios y de ingreso en filosofía, en gramática latina y en el Colegio de caridad. Sin dispensa del prelado no se admitirá en la matrícula del primer año de latín alumno alguno que pase de los catorce años de edad.

La solemne apertura del curso se verificará en la forma de costumbre el dia 2 del próximo octubre, á las diez de la mañana, dándose principio á todas las clases el dia siguiente.

El comisario de Guerra interventor de subsistencias del cantón de Olot anuncia que no habiendo dado resultado la subasta para la contratación á precios fijos del servicio de Subsistencias de la villa de Olot, durante el año agrícola de 1899-900 se convoca por el presente anuncio á una segunda subasta que tendrá lugar en la

Comisaría de Guerra de esta plaza el día 19 de Octubre próximo á las once de su mañana.

Ayer tarde ocurrió una horrorosa desgracia en la plaza de la Boquería de Barcelona.

Pasaba por aquel sitio un carro conduciendo viguetas de hierro, cuando cayóse una de las caballerías que lo arrastraba. Aglomerose el público para presenciar la operación de levantarla, cuando volcó el carro cogiendo debajo a cinco muchachos que presenciaban el hecho.

De los cinco, dos fallecieron instantáneamente, otro, al poco rato de ser conducido al Hospital y los otros dos fueron conducidos á sus respectivos domicilios con una pierna fracturada el uno y con graves heridas en distintas partes del cuerpo el otro.

El que resultó con la pierna fracturada llámase José Bataillé, Amat es hijo de esta ciudad y hermano de nuestro amigo el médico don Miguel Bataillé y llegó ayer noche á esta ciudad para ser cuidado por su afligida familia.

Procedentes de Francia y otros puntos del extranjero acaban de llegar a esta ciudad los célebres concertistas doña Matilde Bol y don Gerónimo Fuster. Ambos darán algunos conciertos de piano y bandurria y guitarra sola en los principales cafés de esta capital.

Esta madrugada ha ocurrido un sensible accidente en la fábrica de papel «La Gerundense».

Hallábase a aquella hora tres muchachos, de los que trabajan de noche, jugando en una de las salas de máquinas, cuando uno de ellos dió un empujón a otro, tirando sobre un volante, que produjo al desgraciado muchacho gravísimas heridas en el brazo y cara.

Esta es la versión que se nos ha comunicado, halán los dispuestos a rectificá-

ficarla, caso de que el suceso hubiese ocurrido de otro modo que el referido.

Los días 17 y 18 del actual, celebrará su fiesta mayor el pueblo de Ossor, habiendo contratado la orquesta «Unión Casanense» para amenizar los conciertos y bailes que para solemnizar la fiesta tendrán lugar.

Ha ascendido al empleo inmediato, el segundo teniente del regimiento infantería de Guipúzcoa, don Aurelio Mariño Estada,

El pintoresco pueblo de San Juan de Palamós celebrará los días 17, 18 y 19 del corriente mes, con motivo de su fiesta mayor, solemnes funciones religiosas, sardanas, conciertos y bailes públicos, habiendo contratado la orquesta «Unión Llagostera» de Llagostera.

Los guardias civiles, Miguel Jaume Torrents, Braulio Martínez Cabrera y Ricardo Domínguez Padron, pertenecientes á esta comandancia y puesto de Figueras, desean permutar con otro de su clase de la comandancia de Barcelona, de la de Cáceres y de la de Badajoz, respectivamente.

El dia 29 del actual á las diez de su mañana tendrá lugar ante la junta económica del parque de artillería de Figueras, una licitación, para la venta de 100 kilogramos de hierro de fundición, 200 id. de hierro dulce, 100 id. de bronce, 263 id. de latón de desecho y 720 id. de leña, cuyos materiales pueden adquirirse en parte si así conviene á los interesados.

Hallase ya casi restablecida la distinguida esposa de nuestro amigo don José Creu y Pobla.

Con destino á la factoría de subsisten-

cias de esta plaza, se adquirirán en público concurso que se celebrará el dia 25 del actual á las diez de la mañana, harina, leña, cebada, paja, aceite, petróleo, carbón y jabón.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á don M. Ordóñez, padre de nuestro buen amigo don Melchor, oficial de la intervención de Hacienda de esta provincia.

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA.

Cambios del dia 15 de Octubre de 1899

nte ior	63'60
Exterior	00'00
Cubas 1886	00'00
idem 1890	60'12
Norteg	50'85
Francesas	46'00

CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	21'90
Isabel	00'00
Onzas	23'20
Monedas de 20 pesetas	00'00
Oo pequeño	00'00

CAMBIOS

Paris vista	23'30
Londres vista	31'20

CUPONES

Vencimiento Julio 1899	
Cubas 1886 1890	20'54
Exterior	22'09
interior y Amortizable	11'63

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 15.

El juez que instruye la sumaria motivada por los abusos cometidos los expedientes de quintas de Murcia, ha dictado un auto de prisión.

Añade el despacho que ha desaparecido de Murcia una conocida personalidad, que había representado en las Cortes, varias veces, aquella circunscripción.

—De Fitero dicen que se halla gravísimo el matador de toros José Rodríguez, Pepete.

—El gobernador de Castellón á las

once de la noche ha telegrafoado al señor Dato diciéndole que reina tranquilidad completa en Castellón y Burriana.

—No se han recibido noticias de Oporto relativas á la peste.

El doctor Cortezo sigue estudiando los informes que le han enviado los médicos españoles que se hallan en Portugal siguiendo el curso de la enfermedad bubónica.

—Nada nuevo hay de política.

Insistese, sin embargo, en que no se tardará mucho tiempo en producirse una crisis ministerial.

—La cuestión del tifus preocupa seriamente a los habitantes de Madrid.

Existen en el hospital general 29 atacados.

—Dicen de París que el proceso instruido contra los conspiradores arranca de las manifestaciones hechas por la elección de Mr. Loubet, los funerales de Mr. Faure y las carreras de Auteuil.

—La segunda sesión del Congreso socialista de Madrid ha terminado la discusión sobre los auxilios que debe prestar la Unión obrera en caso de huelga.

A propuesta de Iglesias acordóse ayudar a los huelguistas en todos los casos, menos en lo siguientes:

Cuando carezcan los huelguistas de fondos para la resistencia durante dos semanas ó una si confían en el éxito.

Cuando la mayoría de los huelguistas no cuenten en un año de asociación.

Cuando promuevan huelgas en época de crisis para el trabajo local.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

LA SEÑORA DE VILLEMOR

—Así lo haré!

Y no cambiamos mas palabras hasta que llegamos á la parte baja de la selva.

Una vez en el sitio en que empezaba el llano, Balveigne se bajó para quitar la arrastradera, que inmovilizaba una de las ruedas, y el tiro volvió á emprender su trote normal.

Veinte minutos después llegábamos á la puerta de la estación del Teucín, situada en la linea que va de Grenoble á Montmélian-Chambery; así pudo comprobarlo, gracias á las grandes letras de un cuadro indicador... ó monstruoso.

¡Oh, las letras grandes!

—Ellas me sacaban de apuros.

Balveigne llevó los cabelllos a la cuadra de un posadero que se encontraba no muy lejos de la estación, y vino a unirse a nosotros después de haberlos cuidado con el celo meticoloso que le guiaba en toda esta clase de cosas.

No tuvimos que esperar mucho tiempo.

La locomotora no tardó en entrar en la estación, y subimos á uno de los compartimientos del tren.

Son muy divertidos.

Aún no ha tenido uno tiempo de examinar un sitio, cuando ya ha visto otro a cogerle la vez.

Es aquello un desfilar asombroso de casas, bosques, campos montañosos, ríos, y grandes postes de madera sosteniendo alambres, que parecen subir y bajar.

Iba tan ocupada en verlo y detallarlo todo, que mis sombríos y graves pensamientos volaron como los pájaros de noche sorprendidos por el amanecer del día.

Yo tenía once años.

Tal movilidad de imaginación es uno de los inapreciables privilegios

Balveigne había detenido los caballos jadeantes, y había detenido bajo la gran rueda izquierda del landau.

—Desgraciado!

—¿Que rueda era?

—Era una arrastradera de hierro, sujeta por una cadena á una de sus rayos.

—Conformes.

—Después, con un fustazo que sonó mucho más que lastimó á los caballos, lanzó los valientes animales por la pendiente, muy rápida.

Y la bajada empezó velocísima, horrorosa; una sola de las grandes ruedas, daba vueltas, la otra, inmóvil, se deslizaba sobre los guijarros del camino con un ruido estridente.

—Y...

—¡Irrano!

—¿Cómo!

—¡Callate!

Aquel peligro constante, no sentido por Balveigne a causa de la costumbre, desdenado por mi paore, había concluido por obrar poderosamente sobre mis nervios.

—Que extraordinarias sacudidas!

Mi sufrimiento moral se aumentó y se complicó con un muy mal estar físico.

Y en un aumento en que los caballos de Balveigne parecían escaparse de las manos.

Dadme protección y amparo!

No había peligro inmediato, seguramente, y yo no cedía más que al eco repercutido...

—¿Que dices?

—Repercutido.

Me atrajo hacia si, é hizo colocar mi miedosa cabecita sobre su pe-

EL CORREO de GERONA

DIADE INDEPENDIENTE DE AVISOS
DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

Gerona al mes.

Precios de suscripción

1,50 pesetas

5

Ultramar y extranjero. .15

esquelas mortuorias y de funerales para la primera
dos de la tarde y para la segunda y tercera hasta

Se admiten

Página hasta las

las seis

FOLLETIN DE EL CORREO DE GERONA

cho, al mismo tiempo que decía a Balveigne.

—Moderad el paso!

Desde entonces, el descenso se efectuó, no mucho menos rápido, por que los caballos, acostumbrados a lanzarse al galope por los declives más inverosímiles, volvieron a tomar muy poco a poco su ligereza tan acostumbrada.

—Cierra los ojos, Regina mia, y agarrate bien con tus brazos alrededor de mi cuello.

—Lo harás así?

—Recuerde cuando te lo dije?

Un fuertemente mis manos alrededor de mi cabeza, pero no cerró los ojos.

Con su brazo izquierdo me sostenía apoyada junto a su cuerpo, y con los dedos nerviosos de su mano derecha se agarraba al pasamano, rígido e inmutable.

Hazlo así le repetí por dos veces. Entonces me abracé a mi madre y con más zalamería, y dulcificando la voz y haciendo sonar vibraciones cristalinas, que él le gustaba oír, le dije:

—Habladme de mi madre... Déridle: ¿Queréis?

Nadie le respondió.

La oyente le dijo:

—No habría sido por el anchuroso vacío, mal atenuado por la del goteante de hierro de los pasamanos y varillas de los montantes; si no habría sido por el secreto horror que subía del abismo, hubiera bajado dentro a cuatro las escalones de piedra.

—Es pocos segundos...

—Callate, y décidme: queréis servirme?

Tampoco le respondieron.

Yo no había abierto los ojos; hablaba como en un sueño, y no había visto en su fisonomía el efecto causado.

Y ya dije:

»Subimos al roche, y el tiro, parrió a gran trotar por el camino, que se iba haciendo a cada instante mas llano y mas recto.

»El sol era aún mas brillante que à nuestra salida de Villemor; el aire era también mas puro; el paisaje totalmente desconocido, jamás sueno

iguno ofreció!

—Te acuerdas bien?

—Sí.

—Pues bien.

—Mi alma no estaba ya bastante libre para gozar de aquellas seducciones, y mi pensamiento se volvía obsesivamente a aquella superficie de roca tan preciosamente rodeada, a aquella piedra sanguinolenta en donde mi madre ha muerto.

—Decid, repetí yo. ¿Por qué murió... allá abajo? ¿Por qué no la he conocido yo?

—Por qué hay... sangre... sobre la piedra?

Mr. de Villemor posó sus labios sobre mi frente, y me dijo con acento desgarrador y con voz temblorosa:

—Mas tarde, hija mia!

Cuando seas mayor te contaré esa gran desgracia, prueba suprema impuesta por Dios.

Reserva el mejor de tus pensamientos para aquella que ya no existe, y en tus oraciones pídele sin cesar que vela y extienda sobre ti su celeste y bienhechora solicitud.

—Mr. de Villemor se calló.

—Bien hecho.

—Yo respondí gravemente: